

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年五月初一 十六夏至 2024年6月 星期四 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24713号 2 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

奋楫逐浪
——海南自贸港建设系列观察⑥

海南持续加强和改善民生,推动自贸港发展成果更好惠及人民 幸福生活入画来

■ 本报记者 张琬茜

“咔嚓!”卓熙媛和妈妈紧紧相拥,在镜头前留下珍贵一刻。画面中,以山为幕、以绿为镜,母女俩站在雕刻“幸福照相馆”几个大字的相框前相视一笑。不久前,卓熙媛作为五指山黎苗童声合唱团的一员,赴法国巴黎唱响了美妙歌谣。

一组组定格孩子们真真的瞬间,也照见了海南乡村美育教育的文化魅力,以及村庄日渐红火的美好生活。

让人民生活幸福是“国之大者”,也是海南自贸港建设的出发点和落脚点。近年来,海南聚焦人民日益增长的美好生活需要,推动自贸港发展成果更好惠及人民,不断增进民生福祉,提高人民生活品质。

升“温度” 惠民利民的触角更广

“阿公喝水。”海口市琼山区三门坡敬老院护理员苏秀梅双手扶着杯子,小心翼翼地递给102岁的高龄老人张梦恩,“慢慢来,不着急。”

“阿梅照顾我们很细心!”一旁,70

岁的吴财花对苏秀梅赞不绝口。在苏秀梅的悉心照护下,老人们笑容多了,敬老院人气旺了,小院一片温馨祥和。

要老有所养,还要病有所医。连续两年,海南先后把开展老年人认知功能筛查、老年人认知康复数字疗法列为省委、省政府为民办实事事项之一,更好地为老年人提供健康医疗服务。当一件件养老民生实事落实,老年人的幸福感更可持久。

从温暖“一老”,到服务“一小”,海南持续筑牢人民群众的幸福保障网。

过去4年,三亚市第二小学罗蓬校区变化很大。“刚来时,孩子们没有‘规范’的概念,无论是教师还是学生管理,都相对松散。”回想起初入学场景,该校执行校长孙令震不由感慨。

罗蓬小学原是三亚吉阳区一所较偏远的乡村学校。2020年4月,该校纳入三亚市第二小学直管。转变,也是从那时开始——积极推进集团内部教师交流,建立资源共享机制,深入实施办学理念、硬件提升等帮扶模式……一项项加快推进教育均衡化、优质化的举措,激活了该校的“造血”功能,提升了孩子们的学习热情。

围绕基础教育扩优提质,海南以教

育之力厚植人民幸福之本。过去一年,全省新增教育集团51个,培育新增优质学位11万个;统筹推进新建改扩建公办幼儿园、中小学和126所寄宿制学校项目建设,新增学位4.6万个。

惠民利民的触角还在向更多领域延伸,让群众关切“看得见”、民生温度“摸得着”。

稳就业,举措多多——办招聘、搞培训、建驿站,一项项温馨便捷的服务让更多人安家立业;减税免税、担保贷款、专班服务,一个个贴心优惠的政策让劳动者的人生舞台更广阔。

稳物价,成效显著——多管齐下保供应、稳菜价,压实“菜篮子”市县长负责制,稳住重要民生商品价格,确保基本蔬菜均价不反弹。

兜底线,用心用情——过去一年,基本养老金、医保补助等完成提标,安居房开工2.5万套、竣工3.3万套,进一步兜牢民生底线。

聚焦人民群众的急难愁盼问题,海南将增收、就业、社会保障、保供稳价、医疗教育、住房保障等民生事项不断融入高质量发展的顶层设计,以实际行动让百姓的幸福触手可及。

下转 A02 版▶

关注2024年高考

海易办平台“高考专区”上线 “一站式”便捷服务 为高考学子保驾护航

本报海口6月5日讯(记者郎长春通讯员王一帆 周燕)为保障我省2024年高考顺利进行,6月5日,省大数据管理局联合省考试局,在海易办平台正式推出了“高考专区”,为全省考生和家长提供“一站式”实用、便捷、高效的高考服务。

考生和家长可通过“海易办”APP、“海易办”微信小程序或“海易办”支付宝小程序首页资源位,搜索“高考专区”进入服务。“高考专区”聚焦考生需求,设置了“高考日历”“考前指导”“教育资源”“高考资讯”“成绩查询”“志愿填报”“考后出

游”等7个板块,通过整合优质资源,为考生和家长提供考前、考中、考后服务。

其中,“考前指导”板块通过与海南日报联动,结合省内一线教师教学及备考经验,为考生提供备考技巧 and 答题策略的指导视频,涵盖语文、数学、英语等多个学科的针对性学习指导。

“教育资源”板块聚合“国家智慧教育公共服务平台”和“海南省教育资源公共服务平台”等优质教育资源,涵盖精品课程、智能题库、考试服务等多种服务,方便考生随时随地在线学习和备考。

“高考资讯”板块则实时发布最新的

高考政策、考试资讯、分数线等信息,为考生和家长提供动态高考资讯服务。

待高考成绩公布、志愿填报开始后,考生还可在“成绩查询”“志愿填报”等板块一键查询高考成绩和录取情况,以及全国各高校历年投档分数线、志愿填报技巧,以及各市的高考咨询电话。

据悉,除“高考专区”外,“海易办”平台“教育”主题板块还集纳了“海教通”教育服务专区,涵盖入学申请、学籍查询、政务办事、学业服务等教育功能,为广大考生和学生提供智能化、便捷性的24小时在线教育服务。

冯飞在万宁调研经济社会发展情况时指出 加快推动“体育+旅游”融合发展 打造国际旅游消费中心重要增长点

本报万城6月5日电(记者李磊)6月5日,省委书记冯飞在万宁市调研文旅产业、水产种业发展和党纪学习教育开展、生态环境保护等工作。

冯飞来到日月湾国家冲浪训练基地,了解基地建设运营及万宁冲浪产业规划发展情况后指出,冲浪产业是万宁发展文旅产业的王牌,要明确发展目标,对标世界冲浪胜地,积极引入高水平专业体育赛事,完善各项配套设施,加快推动“体育+旅游”融合发展,提升日月湾冲浪运动国际影响力,打造世界级冲浪胜地。冯飞还来到礼记镇田新村,调研该村集体经济发展、基层治理和党纪学习教育开展情况后指出,要抢抓冲浪产业快速发展机遇,建立健全联农带农机制,发展壮大集体经济,带动农

民增收致富。要以统一标准规范民宿运营管理,努力提升服务品质。要把整治形式主义为基层减负与开展党纪学习教育结合起来,落实各项工作举措,让基层干部腾出更多时间和精力服务群众。要充分发挥基层人民调解员作用,坚持调解先“调心”,将矛盾纠纷化解在基层。

冯飞来到位于兴隆镇的M1咖啡奇幻工场,调研国际咖啡专业化市场建设等情况。他指出,要深化“咖啡+旅游”发展模式,用好自由贸易港政策,走高端化、差异化发展路子,做优本地特色品牌,推进产业集群与链条延伸。要以万宁石梅湾旅游度假区拟确认“2024年第一批国家级旅游度假区”称号为新起点,提升国际化建设水平,打造旅游度假区升级版。

在万宁林兰水产养殖有限公司,冯

飞了解水产种苗选育工作进展,听取中国工程院院士陈松林关于科技创新引领海水养殖产业发展情况介绍。冯飞指出,要大力支持水产育种龙头企业创新发展,打造高水平科研平台,培育优质水产种苗,提升深海养殖产品附加值,推动现代渔业转型升级。

在和乐镇港北村,冯飞听取小海综合治理和万宁市第三轮中央生态环保督察反馈问题整改等情况汇报后指出,要紧盯整改目标,系统梳理整改难点,加强沟通协调,攻坚克难,加强分析、科学治理,确保既要不折不扣整改到位,又实现环境效益、社会效益和经济效益相统一。冯飞还在环岛旅游公路日月逐浪驿站调研有关项目建设情况。

省领导倪强、谢京参加调研。

加州-海南气变领导力专项实践活动 启动仪式在美举行

本报讯(记者陈蔚林)近日,加州-海南气变领导力专项实践活动启动仪式在美国加利福尼亚州首府萨克拉门托举行。

据悉,自2023年8月中国海南省人民政府和美国加利福尼亚州政府签署合作谅解备忘录以来,双方友好交流不断,人员往来频繁。本次专项实践活动就是落实合作谅解备忘录的务实行动之一,首次以项目的形式加强政府行政管理人员和银行高层管理人

员对气候变化、绿色金融和投资领域的理解和实践。

本次加州-海南气变领导力专项实践活动的启动,有助于推进双方开展更多的互惠互利务实合作,并为下一步在应对气候变化、绿色低碳、新能源汽车以及教育、青少年交流交往等方面深化合作打下良好基础。参加本次专项实践活动的团员包括海南省生态环境厅等省政府部门、市县环保部门的相关负责人,以及中国银行北美分行相关负责人。他们

将在美开展为期10天的理论学习、实地考察、研讨交流等形式多样、内容丰富的活动。

中国驻旧金山总领事张建敏,美国加利福尼亚州政府环境保护部、交通部主要负责人,加州大学中国气候研究院、加州大学中国交通研究中心、中国银行、香港大学等单位相关负责人,以及正在美国访问的海南省代表团全体成员、专项实践活动全体团员等约60人出席启动仪式。

打造新质生产力重要实践地

海南齐鲁制药以科技创新推动生产制造升级,已成功上市61个产品 龙头药企开出“创新药方”

■ 本报记者 郭萃

6月5日下午,在齐鲁制药(海南)有限公司(以下简称海南齐鲁制药)展厅内,60余款药品模型整齐摆放,像是企业的创新奖牌。

公司董事长刘文民拿起一款名为注射用紫杉醇(白蛋白结合型)的抗肿瘤药物说,这是让他颇为自豪的产品。

“上市后一年便带来了超8亿元的产值,同时打破了进口药的垄断地位,让患者的用药成本从之前的6000多元一支降低到现在的100多元。”刘文民说。

取得这样的成果,得益于海南齐鲁制药依托齐鲁药物研究院海南分院建设的一系列技术平台。

“目前我们已成功搭建白蛋白纳米制剂、缓控释制剂、脂质体制剂等7大技术平台,技术含量和附加值都非常高。”刘文民介绍,注射用紫杉醇(白蛋白结合型)正是依托白蛋白纳米制剂平台开发的成果。

今年5月底,一款基于脂质体制剂平台研发出来的广谱抗肿瘤药物——盐酸多柔比星脂质体注射液(赛贝泽®)获上市批准,并视同通过一致性评价。

脂质体药物制剂属于高技术壁垒、研发投入大的高端复杂制剂,赛贝泽®也是海南齐鲁制药的首个脂质体药物制剂,预计本月可实现投产,届时会将患者的使用成本降低30%左右。“不仅如此,赛贝泽®还是中美双报,即将向美国FDA递交上市申请。”刘文民说。

产品创新带来的是产业不断升级。下转 A03 版▶



六月四日,在海南齐鲁制药综合智能高架立体仓库,机械臂高速运转取送货物。本报记者 袁琛 摄

“小岛”出好药的科创逻辑

记者手记

■ 本报记者 郭萃

一款药品,能带来什么?于企业而言,是产值;于患者而言,是健康。这背后,蕴藏着创新和科研的力量。

科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。作为厚植“新质生产力”的重要领域,生物医药产业发展潜力巨大。

在齐鲁制药(海南)有限公司,一个个创新成果,成为企业培育新质生产力的关键抓手和高质量发展的活力之源。每年将销售收入的10%用于生产研发,金额从2018年的1.2亿元增长到2023

年的3.22亿元,且逐年呈现上升趋势,在海南药企中位居前列,这是创新的决心;

依托齐鲁药物研究院海南分院建设的一系列技术平台大力实施人才战略,吸引国内外高水平人才加入生产研发团队,这是创新的底气;

累计投资6.9亿元,在海南打造高端智能加工制造中心项目,大幅提升企业制造能力及产品核心竞争力,增强持续盈利能力,这是发展的信心。

对于药企而言,发展新质生产力是用新技术改造提升传统产业,积极促进产业高端化、智能化、绿色化。同时,海南齐鲁制药也积极发挥龙头企业的带动作用,帮助海南医药产业培养人才的同时,也影响周围企业不断转型升级,让市场真正看到,“小岛也能出好药”。



静候入场

6月5日,在海口市第一中学,各项高考准备工作已基本完成。

该考点将于6月6日9时至11时向考生开放线下看考点服务,方便考生熟悉考点、提前规划前往考点的路线,以最佳状态投入“人生大考”。

本报记者 王程龙 摄 (更多报道见 A03 版)

我省开通“云上看考场”、线下看考点服务

本报讯(记者张琬茜)2024年高考将于6月7日拉开序幕。今年,全省共设18个考区、44个考点、2534个考场。日前,省考试局已开通“云上看考场”服务,同时允许考生到现场看考点。看考场、看考点究竟看什么,又有哪些细节需要注意?对此,海南日报记者专门梳理了一份“看考场攻略”。

为方便考生尽早了解考点情况,及

时做好考试出行规划,省考试局开通的2024年普通高等学校招生全国统一考试“云上看考场”服务,通过“海易办”平台提供在线查询考点位置、考场在考点所处布局等内容,并贴心提供到达考点最佳交通路线等信息。

考生可进入“海易办”微信小程序,点击底部导航“自贸港”进入“教育专区”模块选择“高考服务”。然后进入

“海南高考”页面后选择“首页”,点击“云上看考场”图标,输入高考卡号、密码、验证码即可绑定。输入需要查询的考点名称,即可查看该考点平面图及考场楼栋位置信息。最后,在“云上看考场”页面跳转至地图App还可搜索考点附近的酒店、便利店等,并实时查询从当前位置至考场的交通路线。

下转 A03 版▶

沈丹阳到海口海关缉私局调研 打击走私工作开展情况

本报海口6月5日讯(记者袁宇)6月4日,省委副书记、政法委书记沈丹阳到海口海关缉私局实地调研打击走私工作开展情况。

沈丹阳先后到海口海关缉私局历史展览馆、办案中心、情报中心,实地调研缉私情报运转、案件办理等工作开展情况,并主持召开座谈会,听取有关工作情

况汇报,研究推动相关工作。

沈丹阳指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,坚决落实党中央决策和省委部署,进一步做好打击治理走私免税“套代购”走私工作,推动“套代购”走私由“治标”向“治本”转变。进一步有效防范涉海走私风险,下转 A02 版▶

导读

自贸港观察 | 焦点

“超充之岛” 的光电密码

A05